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У статті здійснено комплексний адміні-
стративно-правовий аналіз проблем реаліза-
ції державної регіональної політики в Україні 
в умовах трансформації територіальної ор-
ганізації публічної влади та поглиблення єв-
роінтеграційних процесів. Обґрунтовано, що 
реформа децентралізації, попри задекларова-
ну спрямованість на посилення автономії ре-
гіонів і територіальних громад, супроводжу-
ється збереженням системних дисбалансів 
у розподілі повноважень, фінансових ресурсів 
і відповідальності між різними рівнями пу-
блічної влади. Виявлено фрагментарність 
нормативно-правового регулювання держав-
ної регіональної політики, що ускладнює за-
безпечення правової визначеності, послідов-
ності публічно-владних рішень та ефективної 
реалізації стратегічних документів.
Особливу увагу приділено аналізу декла-

ративного характеру значної частини ад-
міністративно-правових норм, відсутності 
чітких процедур стратегічного плануван-
ня, моніторингу та оцінювання результа-
тивності регіонального розвитку, а також 
недостатній інституціоналізації механіз-
мів координації та участі заінтересованих 
суб’єктів у прийнятті публічно-владних рі-
шень. Доведено, що недосконалість фінан-
сово-бюджетних механізмів, збереження 
високого рівня централізації бюджетних 
рішень і залежність місцевих бюджетів від 
міжбюджетних трансфертів істотно об-
межують реальну фінансову спроможність 
регіонів та їх мотивацію до економічного 
розвитку.
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У статті акцентовано на необхідності 
адаптації національної системи публічно-
го адміністрування до acquis Європейсько-
го Союзу, зокрема у частині впровадження 
принципів багаторівневого врядування, суб-
сидіарності, партнерства та результато-
орієнтованого публічного адміністрування. 
Обґрунтовано, що ефективна реалізація дер-
жавної регіональної політики можлива лише 
за умови комплексного оновлення норматив-
ної основи адміністративно-територіально-
го устрою, інституціоналізації стратегіч-
ного планування як обов’язкового елементу 
публічного адміністрування та формування 
узгодженої системи відповідальності органів 
публічної влади. Зроблено висновок, що по-
долання виявлених адміністративно-право-
вих дисфункцій є передумовою забезпечення 
сталого та збалансованого розвитку регіонів 
України.
Ключові слова: державна регіональна по-

літика, публічне адміністрування, децентра-
лізація, конституційно-правове регулювання, 
адміністративно-правове регулювання, євро-
пейська інтеграція, стратегічне планування, 
регіональний розвиток.

Вступ

Постановка проблеми
Актуальність дослідження адміністра-

тивно-правових засад реалізації регіональ-
ної політики зумовлюється сучасним етапом 
системної модернізації України, що харак-
теризується поступовим відходом від патер-
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налістської моделі державного управління 
та переходом до ліберальної парадигми пу-
блічного адміністрування, орієнтованої на 
саморозвиток регіонів і територіальних гро-
мад. Водночас ключовою стримувальною 
обставиною на цьому шляху виступає неза-
вершеність і внутрішня суперечливість нор-
мативно-правового забезпечення, оскільки 
окремі елементи реформи децентралізації 
та трансформації територіальної
організації публічної влади не узгоджу-

ються з чинними положеннями Конститу-
ції України. Особливої проблемності набу-
ває відсутність законодавчо визначеного та 
доктринально обґрунтованого тлумачення 
сутнісних характеристик базової категорії 
адміністративно-територіальної одиниці, 
що зумовлює правову невизначеність, під-
міну юридичної природи території її геогра-
фічним трактуванням та істотно ускладнює 
реалізацію інструментів просторового пла-
нування, стратегічного розвитку й ефектив-
ного публічного адміністрування на субна-
ціональному рівні.
Процедурні та інституційні аспекти ре-

алізації державної регіональної політики 
додатково ускладнюються наявністю сис-
темного дублювання повноважень і функ-
ціональних завдань між різними рівнями 
публічної влади. Найбільш рельєфно це 
проявляється у колізійному співіснуванні 
виконавчих органів добровільно об’єднаних 
територіальних громад та районних дер-
жавних адміністрацій, що формує феномен 
так званого «дуалізму влади» в межах однієї 
території. Така ситуація негативно впливає 
на процеси розмежування та управління 
об’єктами комунальної власності, ускладнює 
визначення відповідальності за прийняття 
адміністративних рішень і призводить до 
нераціонального використання бюджетних 
ресурсів. Додатковим чинником дезінте-
грації виступає відсутність у системі цен-
тральних органів виконавчої влади єдиного 
інституційно спроможного суб’єкта, відпо-
відального за формування та реалізацію по-
літики сталого територіального розвитку. 
Розпорошення відповідних повноважень 
між кількома міністерствами нівелює стра-
тегічну узгодженість державних пріоритетів 
і створює умови для суб’єктивізації механіз-

мів державного стимулювання регіонально-
го розвитку, зокрема через інструменти суб-
венційної підтримки та Державного фонду 
регіонального розвитку.
Додаткової концептуальної ваги до-

слідженню надає об’єктивна необхідність 
адаптації національної системи публічного 
адміністрування до стандартів Європей-
ського Союзу та принципів належного вря-
дування (Good Governance) у контексті ви-
конання Угоди про асоціацію. В умовах піс-
лявоєнного відновлення України особливої 
актуальності набуває завдання формування 
інноваційних адміністративно-правових ін-
струментів підготовки, супроводу та моні-
торингу проєктів регіонального розвитку, 
здатних забезпечити прозорість і результа-
тивність використання фінансових ресурсів 
європейських структурних фондів, а також 
врахувати соціально-економічну специфіку 
територій, що зазнали руйнівного впливу 
збройної агресії. Наукове обґрунтування 
інтегрованого механізму регіонального роз-
витку, який би поєднував стимулювання 
інноваційної діяльності через наукові та ін-
дустріальні парки з формуванням територі-
ально-виробничих кластерів, постає страте-
гічною передумовою забезпечення просто-
рової згуртованості, економічної стійкості та 
національної безпеки держави у довгостро-
ковій перспективі.

Аналіз останніх досліджень 
та публікацій

Аналіз сучасного стану наукової роз-
робки обраної проблематики дає підстави 
стверджувати, що теоретико-методологічні 
засади дослідження адміністративно-право-
вих аспектів державної регіональної полі-
тики вже сформовані в межах наукових під-
ходів до вивчення організаційно-правових 
механізмів функціонування публічної влади 
та правового статусу органів державної вла-
ди на регіональному й місцевому рівнях. У 
наукових працях значну увагу приділено 
аналізу інституційної побудови системи пу-
блічного адміністрування, розмежуванню 
повноважень між різними рівнями влади, 
а також особливостям адміністративно-пра-
вового забезпечення діяльності місцевих 
державних адміністрацій. Сучасний етап 
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наукових досліджень характеризується 
зростанням інтересу до проблем стратегіч-
ного планування регіонального розвитку 
та імплементації європейських стандартів 
публічного адміністрування, зокрема через 
аналіз еволюції законодавчої бази та систе-
матизацію нормативно-правових актів, що 
регламентують розвиток територій. Водно-
час у науковому дискурсі послідовно
акцентується увага на відсутності ціліс-

ної концепції та належної системності пра-
вового регулювання, що зумовлює виник-
нення компетенційних колізій, фрагмен-
тарність інституційної структури та форму-
вання правових вакуумів у сфері управління 
регіональним розвитком. Окремий сегмент 
досліджень присвячений інноваційній скла-
довій регіональної політики та адміністра-
тивно-правовому забезпеченню відповідних 
процедур, у межах яких обґрунтовується 
необхідність оптимізації публічно-владних 
структур з метою активізації соціально-еко-
номічних процесів на територіальному рів-
ні.
Разом із тим, попри наявність значного 

масиву наукових напрацювань, процедурні 
та інституційні аспекти практичної реалі-
зації державної регіональної політики за-
лишаються недостатньо опрацьованими з 
позицій адміністративного права. Насампе-
ред це стосується механізмів системного мо-
ніторингу та оцінювання результативності 
стратегій регіонального розвитку, а також 
інструментів забезпечення узгодженості між 
стратегічним і бюджетним плануванням. 
Нормативно-правове регулювання публіч-
ного управління територіальним розвитком 
і надалі перебуває у стані становлення, що 
негативно впливає на цілісність публічно-
владних рішень і знижує ефективність ре-
алізації задекларованих пріоритетів. Окре-
мої уваги потребує правове забезпечення 
транскордонного та міжрегіонального спів-
робітництва в умовах європейської інте-
грації, яке характеризується недостатньою 
уніфікацією термінологічного апарату та 
нечіткістю визначення компетенції органів 
місцевої влади. Узагальнення сучасних нау-
кових підходів дозволяє дійти висновку про 
об’єктивну необхідність подальшого вдоско-
налення механізмів інституційної взаємодії 

між державою та органами місцевого само-
врядування, що має стати передумовою за-
безпечення сталого регіонального розвитку, 
подолання міжрегіональних диспропорцій 
та посилення національної безпеки в умовах 
структурних трансформацій.

Мета статті
Метою дослідження є комплексне на-

уково-теоретичне та прикладне обґрунту-
вання адміністративно-правових засад фор-
мування і реалізації державної регіональної 
політики в умовах децентралізації публіч-
но-владних повноважень та імплементації 
концепції сталого розвитку, що передбачає 
виявлення й систематизацію ключових про-
блем правового регулювання суспільних 
відносин у сфері регіонального розвитку, 
аналіз теоретико-методологічних основ і 
еволюції нормативно-правового забезпе-
чення стратегічного планування з ураху-
ванням міжнародних стандартів багаторів-
невого врядування, ідентифікацію інститу-
ційних дисфункцій, нормативних колізій і 
компетенційних конфліктів у взаємодії ор-
ганів виконавчої влади та органів місцево-
го самоврядування, а також обґрунтування 
процедурних механізмів і методичних під-
ходів до моніторингу та оцінювання резуль-
тативності реалізації регіональних стратегій 
з метою теоретичної формалізації іннова-
ційної парадигми державного управління 
регіональним розвитком, орієнтованої на 
вдосконалення фінансово-економічних ін-
струментів, розширення господарської ав-
тономії територіальних громад і чітке зако-
нодавче унормування діяльності інституцій 
підтримки розвитку задля забезпечення со-
ціально-економічної єдності держави та на-
лежної якості життя населення незалежно 
від місця проживання.

Результати
Реформування територіальної організа-

ції публічної влади в Україні постало законо-
мірним результатом політичної та економіч-
ної неспроможності раніше домінуючої цен-
тралізованої моделі управління, що, у свою 
чергу, актуалізувало потребу у всебічному та 
поглибленому дослідженні адміністратив-
но-правових бар’єрів, які перешкоджають 
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належній реалізації державної регіональної 
політики [2]. Сучасний етап системної мо-
дернізації публічного адміністрування обу-
мовлює необхідність гарантування сталого, 
рівномірного та збалансованого розвитку 
територій, при цьому 
базисною основою таких процесів ви-

ступає конституційно-правове регулюван-
ня, що характеризується найвищою юри-
дичною силою та визначає загальні засади 
функціонування публічної влади [12, с. 172–
184]. Водночас складність трансформацій-
них перетворень полягає у потребі суворо-
го дотримання принципів системності та 
комплексності, адже кожен елемент держав-
ного механізму має самостійне та водночас 
взаємопов’язане значення для подолання 
внутрішніх і зовнішніх суперечностей роз-
витку регіональних утворень.
Насамперед доцільно акцентувати увагу 

на специфіці нормативної бази державної 
регіональної політики, формування якої 
відбувається на стику приписів адміністра-
тивного, фінансового та муніципального 
права. В адміністративно-правовому аспек-
ті зазначена сфера вирізняється відсутніс-
тю внутрішньо узгодженої та цілісної сис-
теми правових норм, здатних комплексно 
врегулювати повний цикл – від етапу стра-
тегічного планування до стадії оцінювання 
ефективності реалізованих заходів. Така 
нормативна розрізненість суттєво усклад-
нює реалізацію принципу правової визна-
ченості та справляє негативний вплив на 
стабільність і прогнозованість публічно-
владних рішень у сфері регіонального роз-
витку.
Вагомою проблемою залишається де-

кларативний характер значної частини ад-
міністративно-правових приписів, які лише 
формально закріплюють цілі, засадничі 
принципи та основні напрями державної 
регіональної політики, не забезпечуючи їх 
належною процедурною конкретизацією. 
Відсутність чітко врегульованих адміністра-
тивних процедур ухвалення, практичної 
реалізації та подальшого коригування пу-
блічно-владних рішень зумовлює ситуацію, 
за якої розвиток регіонів фактично детер-
мінується дискреційними повноваженнями 
посадових осіб, а не системою об’єктивних 

критеріїв, показників та стандартів публіч-
ного адміністрування.
Нормативно-правове забезпечення регі-

онального розвитку в Україні вирізняється 
значним рівнем неузгодженості окремих за-
конодавчих положень із приписами Осно-
вного Закону, що створює додаткові загрози 
для дотримання принципу правової визна-
ченості. Чинні нормативні акти нерідко не 
містять однозначного тлумачення змістов-
них характеристик таких ключових понять, 
як адміністративно-територіальна одиниця, 
що зумовлює їх систематичне ототожнення 
з географічним поняттям населеного пунк-
ту. Відсутність цілісної та загальновизнаної 
доктрини просторового розвитку держави 
істотно стримує впровадження інновацій-
них форм територіальної організації, оскіль-
ки окремі складові реформи децентралізації 
вступають у безпосередню суперечність із 
чинною конституційною моделлю адміні-
стративно-територіального устрою України 
[6, с. 117–124].
Адміністративно-правова проблематика 

реалізації державної регіональної політики 
органічно вписується у ширший контекст 
інституційного перерозподілу публічно-
владних повноважень та безпосередньо 
пов’язана з питанням нормативно закріпле-
ного і функціонально збалансованого роз-
межування компетенції між органами вико-
навчої влади та органами місцевого самовря-
дування. Попри те, що чинне законодавство 
на рівні програмних і рамкових положень 
декларує спрямованість на децентраліза-
цію публічної влади та розширення авто-
номії територіальних громад, у практичній 
площині зберігається визначальний вплив 
центральних органів виконавчої влади на 
ухвалення ключових публічно-владних рі-
шень у сфері регіонального розвитку. Така 
асиметрія у розподілі владних повноважень 
обумовлює формування стійкої адміністра-
тивної залежності регіонів від центрального 
рівня публічного адміністрування, що істот-
но знижує ефективність реалізації принци-
пу субсидіарності та нівелює його значення 
як системоутворюючого принципу сучасно-
го публічного адміністрування.
Процедурні дефекти реалізації держав-

ної регіональної політики найбільш вираз-
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но актуалізуються у площині дублювання 
повноважень і функціональних завдань 
між різними рівнями публічної влади, 

що набуває системного характеру [5]. Уна-
слідок фрагментарності та неузгодженості 
адміністративно-правового регулювання 
виникають сталі колізії, пов’язані з пара-
лельним функціонуванням суб’єктів публіч-
ного адміністрування, зокрема виконавчих 
органів добровільно об’єднаних територі-
альних громад та районних державних ад-
міністрацій у межах однієї територіальної 
юрисдикції. Такий інституційно-правовий 
дуалізм негативно відбивається на процесах 
розмежування та управління об’єктами ко-
мунальної власності, ускладнює визначення 
меж компетенції органів виконавчої влади, 
а також створює передумови для нераціо-
нального та економічно необґрунтованого 
використання бюджетних коштів, спрямо-
ваних на утримання розгалуженого адміні-
стративного апарату [9, с. 73–77].
Інституційні параметри державного ре-

гулювання регіонального розвитку додат-
ково ускладнюються відсутністю дієвих і 
стабільних механізмів координації між цен-
тральними органами виконавчої влади та 
регіональними суб’єктами публічної влади 
у процесі формування, узгодження та реалі-
зації стратегічних цілей розвитку [4, с. 131–
138]. На сучасному етапі в Україні не сфор-
мовано цілісної, концептуально вивіреної 
системи реалізації державної регіональної 
політики; натомість домінує фрагментарний 
і ситуативний підхід до публічно-владних рі-
шень, що є інерційним відтворенням адміні-
стративних практик централізованої моделі 
публічної влади [8, с. 45–47]. Уповільнення 
та несистемність процесів упровадження 
регіональних стратегій розвитку об’єктивно 
свідчать про необхідність комплексного 
вдосконалення організаційного механізму 
державного регулювання, зокрема шляхом 
інституціоналізації спеціалізованих коорди-
наційно-наглядових структур, спроможних 
забезпечувати належний рівень міжвідомчої 
узгодженості, інформаційної прозорості та 
організаційно-технічного супроводу реалі-
зації стратегічних і програмних документів.
Фінансово-бюджетний вимір реалізації 

державної регіональної політики в Україні 

виразно виявляє внутрішню суперечність 
між задекларованим курсом на децентра-
лізацію публічних фінансів та фактичним 
збереженням високого рівня централізації 
бюджетно-фінансових рішень на загально-
державному рівні [10, с. 155–159.]. Незважа-
ючи на формальне розширення бюджетних 
повноважень органів місцевого самовря-
дування, залежність місцевих бюджетів від 
міжбюджетних трансфертів із державного 
бюджету залишається системно значущою. 
Такий стан справ істотно обмежує реальний 
рівень фінансової автономії регіонів, знижує 
їхню спроможність до самостійного визна-
чення пріоритетів соціально-економічного 
розвитку, а також негативно впливає на мо-
тивацію органів місцевої влади щодо форму-
вання та розширення власної дохідної бази, 
зокрема шляхом активізації місцевого опо-
даткування та стимулювання економічної 
активності на відповідних територіях [13, 
с. 53–59].
З адміністративно-правової позиції 

окремої уваги потребує організаційно-про-
цедурний механізм фінансового забезпечен-
ня державної регіональної політики, який 
характеризується низкою системних недо-
ліків. Процедури розподілу коштів держав-
ного бюджету, у тому числі через спеціалізо-
вані фонди, цільові програми та субвенційні 
механізми, нерідко позбавлені належного 
рівня прозорості та детальної нормативної 
регламентації. Відсутність чітко визначе-
них адміністративних процедур ухвалення 
фінансових рішень, критеріїв відбору про-
єктів і механізмів оцінки ефективності ви-
користання бюджетних ресурсів істотно 
звужує можливості здійснення результа-
тивного адміністративного контролю. Це, у 
свою чергу, формує умови для вибіркового 
та дискреційного підходу до фінансової під-
тримки регіонів, підриває принципи рівно-
сті та справедливості бюджетного розподі-
лу, а також сприяє зниженню рівня довіри 
до інститутів публічної адміністрації як на 
регіональному, так і на загальнодержавному 
рівнях.
Процес європейської інтеграції України 

об’єктивно актуалізує необхідність погли-
бленої адаптації національного законодав-
ства та публічно-владних практик до acquis 
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Європейського Союзу, зокрема у частині 
впровадження стандартів належного вря-
дування, багаторівневого публічного адміні-
стрування та програмно-цільового підходу 
до регіонального розвитку [3, с. 123–128]. 
Вимоги, що випливають із правової систе-
ми Європейського Союзу, передбачають не 
лише формальну імплементацію відповід-
них норм, а й інституційну спроможність 
держави забезпечувати ефективне управ-
ління регіональним розвитком відповід-
но до принципів партнерства, концентра-
ції ресурсів, додатковості та орієнтації на 
результат, закріплених у регламентах ЄС 
щодо функціонування структурних і ін-
вестиційних фондів. Натомість ключовою 
проблемою залишається недостатня го-
товність національної системи управління 
регіональним розвитком до застосування 
кращих європейських практик використан-
ня фінансових інструментів Європейського 
Союзу, що зумовлює потребу у формуванні 
принципово нових територіальних моделей 
публічного адміністрування на місцевому 
та регіональному рівнях. У цьому контексті 
реалізація принципу субсидіарності, який є 
складовою acquis ЄС, вимагає трансформа-
ції адміністративно-правових відносин у на-
прямі від домінування вертикально-ієрар-
хічних механізмів до розвитку горизонталь-
ної міжінституційної координації, а також 
інституціоналізації участі громадськості та 
соціально-економічних партнерів у проце-
сах стратегічного планування та моніторин-
гу регіональної політики.
Адміністративно-правове регулюван-

ня інноваційного розвитку регіонів у єв-
роінтеграційному вимірі також потребує 
системного перегляду з урахуванням по-
ложень acquis Європейського Союзу у сфе-
рі регіональної конкурентоспроможності, 
смарт-спеціалізації та розвитку інновацій-
них екосистем. Низька ефективність чинних 
національних інструментів державної під-
тримки інновацій проявляється, зокрема, 
у надмірній територіальній концентрації 
інноваційного потенціалу, коли понад 50% 
інноваційних розробок зосереджено лише 
в обмеженій кількості регіонів, що свідчить 
про глибоку регіональну асиметрію та від-
сутність дієвих механізмів вирівнювання 

інноваційного розвитку [7, с. 263–270]. За 
стандартами Європейського Союзу подо-
лання таких диспропорцій забезпечується 
шляхом формування інноваційно орієнто-
ваних територіально-виробничих кластерів, 
розвитку індустріальних і наукових парків, 
а також інтеграції регіональних стратегій 
інноваційного розвитку у загальноєвропей-
ські мережі співпраці. Відповідно, створен-
ня зазначених інституційних форм в Україні 
потребує вибудови єдиної, внутрішньо узго-
дженої адміністративно-правової системи, 
яка б комплексно регламентувала взаємо-
дію між науковими установами, суб’єктами 
підприємництва та органами публічної вла-
ди з урахуванням вимог acquis ЄС, забезпе-
чуючи сталість, відтворюваність та резуль-
тативність інноваційних процесів на регіо-
нальному рівні.
Особливої уваги у контексті модернізації 

державної регіональної політики потребу-
ють адміністративно-правові засади страте-
гічного планування регіонального розвитку, 
які мають визначальне значення для форму-
вання довгострокових орієнтирів публічно-
го адміністрування. На практиці стратегії 
розвитку та плани заходів нерідко набува-
ють формалізованого характеру й розгляда-
ються суб’єктами публічної влади переваж-
но як обов’язкові документи звітного типу, 
виконання яких спрямоване на дотримання 
процедурних вимог, а не на досягнення ре-
альних соціально-економічних результатів. 
Такий підхід зумовлений відсутністю дієвих 
адміністративно-правових механізмів, які 
б забезпечували обов’язковість реалізації 
стратегічних документів, їх інтеграцію у сис-
тему поточного публічного адміністрування 
та персоніфіковану відповідальність поса-
дових осіб за невиконання або ігнорування 
визначених стратегічних цілей. У результаті 
практична цінність стратегічного плануван-
ня істотно
знижується, а сама концепція стратегіч-

ного публічного адміністрування втрачає 
свій регулятивний і координаційний потен-
ціал.
Процедурна складність стратегічного 

прогнозування регіонального розвитку в 
Україні значною мірою обумовлена відсут-
ністю комплексної законодавчої регламен-
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тації процесів розроблення, погодження та 
реалізації середньострокових і довгостроко-
вих програм соціально-економічного розви-
тку на загальнодержавному, регіональному 
та місцевому рівнях. Наявна фрагментар-
ність нормативного регулювання призво-
дить до того, що стратегічні документи 
часто мають декларативний характер і не 
ґрунтуються на реалістичній оцінці фінан-
сових, інституційних та кадрових ресурсів 
територіальних громад і регіонів. Крім того, 
відсутність чітко визначених адміністратив-
них процедур моніторингу, оцінювання та 
коригування стратегій зумовлює формаль-
ність контролю за їх виконанням. Унаслідок 
цього виникає стійкий розрив між задекла-
рованими, часто надмірно амбітними ціля-
ми регіональних стратегій та фактичними 
адміністративно-владними заходами, що 
реалізуються в межах щорічних програм і 
планів діяльності органів публічної влади, 
що негативно позначається на послідовності 
та передбачуваності регіональної політики.
Системне та концептуально вивірене 

розв’язання окреслених адміністративно-
правових проблем потребує комплексного 
оновлення нормативної основи територі-
альної організації публічної влади, ключо-
вим елементом якого має стати невідклад-
не ухвалення Закону України «Про засади 
адміністративно-територіального устрою 
України» (або його альтернативи). Прийнят-
тя зазначеного акта має супроводжуватися 
внесенням відповідних змін до Конституції 
України з метою легалізації нової трирів-
невої системи публічного адміністрування 
та чіткого розмежування повноважень між 
її рівнями [6, с. 117–124; 11]. Такий підхід 
створить належні правові передумови для 
інституціоналізації стратегічного плануван-
ня як обов’язкового та результатоорієнтова-
ного елементу публічного адміністрування, 
забезпечить узгодженість стратегічних і по-
точних публічно-владних рішень, а також 
сприятиме підвищенню відповідальності 
органів публічної влади за досягнення ви-
значених цілей регіонального розвитку.
Вагомим елементом адміністративно-

правової проблематики реалізації держав-
ної регіональної політики є недосконалість 
нормативно закріплених механізмів коор-

динації діяльності суб’єктів публічної вла-
ди, задіяних у формуванні та впровадженні 
відповідних публічно-владних рішень. Цен-
тральні органи виконавчої влади, місцеві 
державні адміністрації та органи місцево-
го самоврядування нерідко реалізують свої 
повноваження у паралельному режимі, без 
належного узгодження стратегічних цілей, 
інструментів та ресурсного забезпечення. 
Відсутність чітко визначених адміністра-
тивно-правових процедур міжвідомчої вза-
ємодії, а також механізмів вертикальної та 
горизонтальної координації публічно-влад-
них дій істотно ускладнює запровадження 
комплексного та інтегрованого підходу до 
регіонального розвитку, що негативно по-
значається на узгодженості та результатив-
ності публічно-владних рішень.
Адміністративно-правова проблемати-

ка реалізації регіональної політики про-
являється також в обмеженості інститу-
ціоналізованих механізмів участі заінтер-
есованих суб’єктів у процесах підготовки 
та ухвалення адміністративних рішень. 
Незважаючи на нормативне закріплення 
принципів відкритості, прозорості та учас-
ті громадськості у публічному адміністру-
ванні, відповідні адміністративні процеду-
ри переважно мають формальний харак-
тер і не забезпечують реального впливу 
територіальних громад, суб’єктів підпри-
ємництва та інститутів громадянського 
суспільства на формування та коригуван-
ня регіональної політики. Така ситуація 
обмежує можливості врахування локаль-
них потреб і потенціалу територій, зни-
жує рівень легітимності адміністративних 
рішень та стримує розвиток партнерських 
моделей публічного управління.
Окремого наукового осмислення потре-

бує питання адміністративно-правової від-
повідальності у сфері реалізації державної 
регіональної політики, яке на сьогодні за-
лишається нормативно недостатньо врегу-
льованим. Чинне адміністративне законо-
давство не містить спеціалізованих складів 
правопорушень, пов’язаних із неналежним 
виконанням публічно-владних функцій у 
сфері регіонального розвитку, що усклад-
нює притягнення посадових осіб до юри-
дичної відповідальності за неефективні, 
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необґрунтовані або протиправні адміністра-
тивних рішення. Унаслідок цього принцип 
невідворотності відповідальності фактично 
не реалізується, що послаблює превентивну 
та дисциплінуючу функцію адміністратив-
ного права і негативно впливає на якість пу-
блічного адміністрування.
Інституційна нестабільність органів пу-

блічної влади, відповідальних за формуван-
ня та реалізацію державної регіональної 
політики, має чітко виражений адміністра-
тивно-правовий вимір та істотно знижує 
ефективність публічно-владних процесів. 
Часті зміни компетенції, реорганізація цен-
тральних органів виконавчої влади, а також 
коригування їх функціонального призна-
чення призводять до порушення принципу 
організаційної стабільності публічної адміні-
страції. За таких умов ускладнюється фор-
мування сталої адміністративної практики, 
накопичення інституційної пам’яті та забез-
печення послідовності державної регіональ-
ної політики, що негативно позначається на 
досягненні довгострокових цілей регіональ-
ного розвитку.
З адміністративно-правових позицій 

проблемною залишається і система моніто-
рингу та оцінювання ефективності реаліза-
ції державної регіональної політики. Від-
сутність нормативно закріплених критеріїв, 
показників і процедур оцінювання резуль-
татів адміністративної діяльності не дозво-
ляє здійснювати об’єктивне вимірювання 
ступеня досягнення визначених стратегіч-
них цілей та своєчасно коригувати публіч-
но-владні рішення. Це знижує адаптивність 
системи публічного адміністрування до ди-
намічних соціально-економічних змін і об-
межує можливості впровадження результа-
тоорієнтованих підходів у сфері регіональ-
ного розвитку.
Не менш важливим у цьому контексті 

є питання співвідношення державної ре-
гіональної політики з іншими напряма-
ми державної політики, що реалізуються 
за допомогою адміністративно-правових 
механізмів. Відсутність комплексного та 
міжсекторального підходу призводить до 
ізольованого розгляду регіонального роз-
витку від бюджетної, соціальної, інвести-
ційної та галузевої політики, що зумовлює 

фрагментарність адміністративних рішень 
і знижує їх загальну результативність. Така 
роз’єднаність нормативного та інституцій-
ного регулювання перешкоджає досягнен-
ню синергетичного ефекту від реалізації 
державної політики та негативно впливає 
на забезпечення сталого розвитку регіонів.

Висновки
У науковому вимірі зазначені проблеми 

свідчать про необхідність переосмислення 
ролі адміністративного права у забезпечен-
ні регіонального розвитку. Адміністративне 
право має виступати не лише засобом фор-
мального регулювання діяльності органів 
публічної влади, а й інструментом забезпе-
чення ефективності, підзвітності та орієнта-
ції публічного адміністрування на результат.
Проблеми реалізації державної регіо-

нальної політики в Україні в адміністратив-
но-правовому аспекті зумовлені поєднанням 
нормативної фрагментарності, процедурної 
невизначеності та інституційної нестабіль-
ності. Їх подолання можливе лише за умови 
формування цілісного адміністративно-пра-
вового механізму, який би поєднував чітке 
розмежування компетенції, належні 
адміністративні процедури, ефектив-

ний контроль і реальну відповідальність 
суб’єктів публічного адміністрування.
Адміністративно-правове забезпечення 

реалізації державної регіональної політи-
ки в Україні характеризується системни-
ми дисфункціями, які мають комплексний 
і взаємопов’язаний характер. Йдеться не 
про окремі прогалини чи недоліки право-
вого регулювання, а про структурну невід-
повідність між задекларованими цілями 
регіонального розвитку та реально функці-
онуючими механізмами публічного адміні-
стрування. Відсутність цілісної нормативної 
архітектури, здатної забезпечити узгодже-
ність стратегічного, інституційного та фінан-
сового вимірів регіональної політики, істот-
но знижує ефективність публічно-владного 
впливу на просторовий розвиток і перешко-
джає досягненню сталих соціально-еконо-
мічних результатів.
Суттєвим стримуючим чинником зали-

шається асиметрія у розподілі повноважень 
і ресурсів між рівнями публічної влади, що 
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проявляється у збереженні адміністратив-
ної та фінансової залежності регіонів від 
центрального рівня публічного адміністру-
вання. Непослідовність імплементації прин-
ципів субсидіарності, правової визначеності 
та відповідальності призводить до доміну-
вання дискреційних адміністративних прак-
тик, дублювання функцій і втрати інститу-
ційної спроможності на місцях. За таких 
умов регіональна політика втрачає ознаки 
інтегрованої публічної політики та набуває 
фрагментарного характеру, що негативно 
позначається на якості публічно-владних рі-
шень і довірі до інститутів публічної влади.
Важливим висновком є також те, що єв-

роінтеграційний вектор розвитку України 
вимагає не лише формальної адаптації зако-
нодавства до acquis Європейського Союзу, 
а глибокої трансформації адміністративно-
правових відносин у сфері регіонального 
розвитку. Йдеться про необхідність запро-
вадження результатоорієнтованих моделей 
публічного адміністрування, посилення 
міжвідомчої координації, інституціоналіза-
ції участі заінтересованих сторін та створен-
ня дієвих механізмів стратегічного плану-
вання, моніторингу й оцінювання. Без фор-
мування стабільних інституційних рамок і 
чітко визначених процедур використання 
фінансових та інноваційних інструментів ін-
теграція європейських стандартів залиша-
тиметься декларативною.
Подолання виявлених адміністративно-

правових проблем можливе лише за умови 
комплексного оновлення нормативної та 
інституційної основи територіальної орга-
нізації публічної влади. Пріоритетного зна-
чення набуває закріплення нової моделі 
адміністративно-територіального устрою, 
систематизація законодавства у сфері регі-
ональної політики, посилення механізмів 
відповідальності та інтеграція регіонально-
го розвитку з іншими напрямами державної 
політики. Реалізація таких підходів створить 
передумови для формування ефективної, 
прогнозованої та євроінтегрованої системи 
публічного адміністрування, здатної забез-
печити збалансований розвиток регіонів і 
підвищення якості життя населення.
У цьому контексті подальші наукові до-

слідження мають бути спрямовані на роз-

роблення концептуальних засад адміністра-
тивно-правового забезпечення державної 
регіональної політики, з урахуванням євро-
пейських стандартів публічного адміністру-
вання та принципів належного врядування, 
що знайшли відображення у сучасній док-
трині адміністративного права.
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SUMMARY 
The article provides a comprehensive 

administrative and legal analysis of the problems 
related to the implementation of state regional policy 
in Ukraine in the context of the transformation 
of the territorial organization of public authority 
and the deepening of European integration 
processes. It substantiates that the decentralization 
reform, despite its declared orientation toward 
strengthening the autonomy of regions and 
territorial communities, is accompanied by the 
persistence of systemic imbalances in the distribution 
of powers, fi nancial resources, and responsibility 
among different levels of public authority. The 
fragmentation of the regulatory framework 
governing state regional policy is identifi ed, which 
complicates the обеспечение of legal certainty, the 
consistency of public-authority decisions, and the 
effective implementation of strategic documents.

Particular attention is paid to the analysis of 
the declarative nature of a signifi cant portion of 
administrative and legal norms, the absence of 
clearly defi ned procedures for strategic planning, 
monitoring, and evaluation of the effectiveness of 
regional development, as well as the insuffi cient 
institutionalization of coordination mechanisms 
and stakeholder participation in public decision-
making. It is demonstrated that the imperfection 
of fi nancial and budgetary mechanisms, the 

preservation of a high degree of centralization 
of budgetary decisions, and the dependence 
of local budgets on interbudgetary transfers 
substantially limit the real fi nancial capacity of 
regions and weaken their motivation for economic 
development.

The article emphasizes the necessity of adapting 
the national system of public administration to the 
acquis of the European Union, particularly with 
regard to the implementation of the principles of 
multilevel governance, subsidiarity, partnership, 
and results-oriented public administration. It is 
argued that the effective implementation of state 
regional policy is possible only under conditions of 
comprehensive renewal of the regulatory framework 
of the administrative-territorial structure, the 
institutionalization of strategic planning as a 
mandatory element of public administration, and 
the formation of a coherent system of accountability 
of public authorities. The conclusion is drawn that 
overcoming the identifi ed administrative and legal 
dysfunctions constitutes a prerequisite for ensuring 
the sustainable and balanced development of the 
regions of Ukraine.
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